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Abstract More and more important for the educational progress, for 
work and even for leisure, are the technological skills, and that is why the 
school cu"icula is integratingthese capacities in the Jearningprocess. 

Also, lately, more emphasis is put on the non formal educational 
activities, on the action-learning (experientia/)1 which can help the students 
in developing attitudes and skills which are indispensable for a responsible 
behaviorconcerningthe environment. 

Non-formal environmental educational projects conducted outside 
of schools and which are integrating the Information and Communication 
Technology (IC1}, have become an ,..extension"' of school education, 
bringing a plus of information for the participants, giving students the 
opportunityto use the modern technologies in order to enhance learning. 
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Evolutia muzeelor ca instituţii culturale în ultimul deceniu este una 
dintre cele mai spectaculoase. După cum se mentiona într-un articol, 
„Rolul muzeelor s-a schimbat în timp, de la susţinător al dezvoltării 
nationale la cercetător ştiintific, la educator, la activist politic, la avocat al 
comunităţii etc."' (Zbuchea, 2006,a,b). 

Cu toate acestea, funcţia educativă nu va înceta niciodată să fie una 
dintre cele mai importante, deoarece muzeul a fost şi va rămâne o institutie 
culturală complexă. 

Aici se reunesc colecţia şi publicul prin intermediul funqiilor sale 
de bază: cercetarea, conservarea şi punerea în valoare a patrimoniului, iar 
unul dintre cele mai importante scopuri ale unui muzeu este cel de a educa 
publicul, în special în privinta unor teme legate de natura colecţiilor sale. 

Una din temele de bază abordate de către muzeele de ştiinte ale 
naturii este proteqia mediului, problemă globală a omenirii, care 
reprezintă astăzi o conditie esenţială în dezvoltarea societătii 
contemporane, obligatorie în evolutia celei viitoare. 
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Unul din aspectele fundamentale ale educaţiei ecologice este 
interdisciplinaritatea generată de faptul că mediul înconjurător, pentru noi, 
este o structură complexă ce împleteşte atât elemente naturale, cât şi 
sociale, cu un rol importantîn viata oamenilor. 

Niciuna dintre componentele sale structurale - fie că este biologia, 
geografia, geologia, chimia sau sociologia nu poate i lustra de una singură 
complexitatea problemelor de mediu. 

Ridicarea nivelului de înţelegere a complexităţii problematicii de 
mediu reprezintă una dintre cele mai importante misiuni ale tuturor 
factori lor formatori, educationali şi culturali. 

Ca o consecinţă directă rezidă responsabilitatea pe care muzeele de 
ştiintele naturii, prin specificul activităţii lor, trebuie să şi-o asume în 
importanta misiune educatională de conştientizare a populaţiei. 

În ultima perioadă se pune mare accent pe relaţia dintre muzeu şi 
publicul său, atragerea publicului la muzeu şi pe noi forme de colaborare 
cu vizitatorii, care să transforme vizita într-o experienţă interesantă şi 
plăcută, determinând astfel participanţii să revină. 

în acest context, au început să se dezvolte tot mai mult programele 
de educaţie ecologică non formale. 

În anii 1 990, în şcoli a început să capete amploare introducerea 
tehnologiei informaţiei şi a comunicaţiilor (TIC). A fost momentul în care o 
mare parte dintre şcoli s-au putut conecta la Internet, ceea ce a dus la 
apariţia unor noi tipuri de abordări educaţionale. 

Accesul la e-mail şi diverse site-uri a creat noi oportunităţi pentru 
profesori şi elevi de a accesa date noi în toate domeniile cu o mai mare 
uşurinţă. 

Educaţia ecologică a fost unul din primele domenii care a recurs la 
realizarea de materiale bazate pe web, creând adevărate reţele de 
conectare nu numai pentru educatori şi elevi, ci şi pentru organizaţiile 
non-guvernamentale, instituţii muzeale şi de învăţământ superior. 

Util izarea internetului a avut un efect remarcabil asupra schimbului 
şi diseminării informatiilor şi implicit în punerea în aplicare de noi abordări 
pedagogice. Cu ajutoru[ TIC au putut fi puse la dispoziţie tuturor noi 
cunoştinţe despre învăţare şi instruire, generate pe baza experimentelor 
comune, precum şi datele obţinute în cadrul proiectelor realizate în şcoli. 

Aplicatia web intitulată „Eu şi schimbările climatice" (Makrakis V. şi 
al., 2012), unul dintre cele şase domenii tematice ale unui program de 
învăţare bazat pe web, este un model foarte bun pentru real izarea unor 
aplicaţii de acelaşi tip pentru muzeu. 
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Acest program include activităţi interactive şi materiale suport 
privind schimbările climatice şi este deschis tuturor celor şase fonne de 
învăţământ de la nivelul şcolii primare. Sunt cuprinse trei niveluri: Nivelul 
1 pentru copii de 6-7 ani, Nivelul 2 pentru copii de 8-9 ani şi Nivelul 3 
pentru copii de 10-11 ani (Makrakis V. şi al., 2012), având la bază şase 
domenii cheie, privind clima mediului înconjurător, prezentate pe 
înţelesul copiilor. Totodată, programul prezintă şi interdisciplinaritatea 
care stă la baza educaţiei de mediu. 

În septembrie 2015, în Florenta/Italia a fost lansat proiectul 
INVOLE N rwww.involen.euJ care are ca scop promovarea colaborării între 
generaţii pentru conservarea naturii, prin intermediul jocului. A fost testat 
în 5 lări europene (Italia, Grecia, Franta, Ungaria şi Slovenia). INVOLEN 
reuneşte adolescenti şi persoane în vârstă, încurajând participarea acestora 
la activităti voluntare pentru conservarea naturii, şi provocându-i să 
colaboreze în cadrul unui joc ce se de�şoară într-o zonă sigură, în 
apropierea reşedinţei. Fiind bazat pe locatie, jocul evoluează prin 
localizarea unui jucător. Aplicaţia oferă un mecanism care pennite 
juc.ătorului să raporteze locaţia prin intermediul tehnologiei de localizare, 
de exemplu, prin utilizarea GPS-ului de pe telefonul mobil. În timpul 
jocului, participanţii trebuie să urmărească temele principale legate de 
conservarea naturii (exp. Speciile de plante prezente în zona de joc). 
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Un alt proiect inovativ care va putea fi utilizat ca program de 
educatie ecologică non formală, din păcate nu şi în zona noastră, este 
„Soundwaves". Proiectul este realizat de către Dolphin Shannon şi 
Fundatia Wildlife (SDWF) în colaborare cu Centrul de Cercetare Hidraulică 
Maritimă al Departamentului de Inginerie Civilă de la Universitatea Cork. 

Se urmăreşte montarea unui hidrofon în estuarul Shannon, care să 
poată transmite sunetele delfinilor în timp real, prin intermediul retelei 
Vodafone, la o statie de teren. De la aceasta, folosind reteaua extinsă de 
telefonie mobilă Vodafone, cei interesati pot asculta aceste sunete pe 
telefoanele lor mobile. Proiectul va oferi nu numai informaţii esentiale 
pentru monitorizarea şi conservarea delfinilor, dar va ajuta şi la educarea 
oamenilor cu privire la aceştia şi la potentialele amenintări cu care se 
confruntă. Finanţarea proiectului este realizată de compania Vodafone, 
care este interesată în sprijinirea utilizării tehnologiei pe care o 
promovează în educatia de mediu [http://www.shannondolphins.ie, 
ww.shannondolphins.ie/flash/popup.asp]. 

în cadrul grădinilor zoologice, TIC este utilizattncădin 2009, când a 
fost initiat proiectul „Call the Wild" de mai multe instituţii, printre care 
Universitatea Florida, Muzeul de Istorie Naturală Florida, Asociaţia 
Grădinilor Zoologice şi Acvariilor, Odysseus Mobile Computer etc. 
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Proiectul urmărea c.a detinătorii unui telefon mobil ce vizitau o grădină 
zoologică sau un acvariu să poată obline informaţii utilizând aplicatiile 
puse la dispozitie pe telefon. în acest fel, se atingeau două obiective: 
utilizatorii se familiarizau cu tehnologia şi în acelaşi timp obtineau şi 
infonnaţii privind fauna sălbatică pe care o puteau vedea (puteau pune 
întrebări, descărca aplicaţii care detaliau amplasamente, postere 
interactive etc.) [Voceo V. etal., 2013]. 

în cadrul CMSN, în relatia cu publicul vizitator, am apelat la 
următoarele metode de educatie ecologicl non fonnale: 

Green Drama - o metodă al cărei scop este de a transforma aqiunile 
individuale şi modul de viată în unele mai prietenoase în raport cu mediul 
înconjurător. Este o metodă care implică lucrul în echipă, parteneriatul activ, 
experienţa personală în cadrul unei scurte piese de teatru. (foto 1, Foto 2) 

Tot aici am putea încadra şi defilările de modă cu articole realizate 
din materiale reci dabile. (Foto 3, Foto 4, Foto 5) 

Conferinţa „open space" - nu are lectori de dinainte stabiliti sau 
program predefinit, iar cei care participă trebuie să fie pasionati de 
subiectul propus. Este o conferinţă în acelaşi timp haotică, productivă şi 
distractivă şi se poate desfăşura în afara şcolii. (foto 6) 

Mal'fUri ecologice - o activitate care cere întelegere şi implicare. 
(Foto 7, Foto 8, Foto 9) 
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Am utilizat TIC pentru creşterea gradului de conlucrare atât între 
participanţii la activitătile de�urate, cât şi între ei în aceeaşi localitateJtară, 
dar şi cu alti participanţi la aceste activităti din alte tări [exp. activitatea 
numită Amprenta de carbon (Carbon Footprint) care a implicat elevii 
participanti tn lntemational Student C.arbon Footprint Challenge (ISCFQ]. 
(Foto 1 O, Foto 1 1, Foto 12) 

Fiind parteneri în cadrul diverselor proiecte transfrontaliere, am 
putut oferi participanţilor la activităţile educative posibilitatea de a 
participa la: 

- Jocuri interactive - exp. "'Sea Dream Team" având ca tematică 
deşeurile marine. Este dedicat tn special tinerilor. Jocul este compus din 
simulări de evenimente din lumea reală sau procese destinate pentru a 
rezolva o problemă şi/sau sensibilizarea fată de poluarea marină. Oferă 
utilizatorilor posibilitatea de a descoperi 8 personaje din diferite sectoare 

r-oto 6 
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(de exemplu: pescar, turist, proprietarul unui bar pe plajă) şi 
îi ajută într-un mod distractiv să aleagă cel mai responsabil 
comportament în diverse situaţii specifice, în care deşeurile 
marine pot fi generate sau prevenite. Acest joc este 
disponibil în 1 5  limbi europene [http://www.marlisco.eu 
/serious-game-start.en.htJnl]. 

Jocul a fost realizat în cadrul proiectului MARUSCO 
(MARine Litter în Europe Seas: Social AwarenesS and CQ.. 
Responsability - Deşeuri Marine în mările Europei: 
conştientizare Socială şi CO-responsabilitate), coordonator 
ONG Mare Nostrum. 

-Participare activă la: 
Ft:ltD 7-9 • monitorizarea deşeurilor marine de pe plaje, prin 

utilizarea în timpul activitătilorîn teren a programului online 
de monitorizare din cadrul proiectului CleanSea, proiect de 
cercetare multidisciplinară coordonat în România de 
INCDM „Grigore Antipa". 

• monitorizarea speciilor din cadrul proiectului 
PRIDE cu ajutorul aplicafiei iNaturalist - o retea socială 
online a naturaliştilor, a oamenilor de ştiinfă cetăteni şi a 
biologilor, construită pe conceptul de cartografiere şi 
partajare a observatiilor privind biodiversitatea în întreaga 
lume. Observatiile pot fi adăugate prin intermediul site-ului 
web sau dintr-o aplicat ie mobilă. 

- Verificarea cunoştintelor (Q&A) cu ajutorul 
aplicaţiei Kahoot! - platformă gratuită de învăţare bazată pe 
joc şi tehnologie educatională. Lansat în august 2013 în 
Norvegia. 

Ţinând seama de cele prezentate mai sus putem trage 
următoarele concluzii: 

./ Proiectele de educaţie ecologică non formale 
trebuie să devină o „prelungire• a educatiei din şcoală, 
pentru a conduce la un aport suplimentar de informaţie 
pentru participanţi, într-un mod cât mai atractiv pentru elevi. 

./Trebuie să ţinem seama de faptul că posibilitătile de 
deplasare a publicului şcolar către muzeu sunt oarecum 
limitate, inclusiv din punctul de vedere a cheltuielilor, şi de 
aceea este mult mai indicat să aducem muzeul în sala de 
clasă sau să tl facem partener de drum către casă. 
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.,, Implicarea tot mai mare a tehnologiei comunica
tiilor în viata de zi cu zi face ca utilizarea acesteia în educaţia 
de mediu să fie o necesitate cu tendinta de transformare în 
obligativitate . 

.,, Acest lucru face necesară o revizuire a strategiilor 
de educ.atie muzeală . 

.,, Includerea TIC în explicarea diverselor probleme de 
mediu dezbătute cu elevii tn cadrul diverselor activităti cu 
tematică de mediu conduce la următoarele: 

• cre�rea gradului de comunicare între elevi şi 
moderatori; 

• creşterea motivatiei elevilor; 
• creşterea gradului de conlucrare atât între elevii FOO> UH2 

unei clase, cât şi între şcoli din aceeaşi localitateftară, dar şi 
cu institutii transfrontaliere de acelaşi tip; 

• extinderea gamei de resurse pedagogice dispo-
nibile; 

• elevii se specializează în căutarea infonnatiilor şi 
sunt mult mai receptivi în aceasta căutare decât într-un efort 
de căutare în bibliotecă; 

• se oferă un mediu de învăţare mai tentant şi 
interesant pentru elevii de toate vârstele. 
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